

## आकाशवाणी खरसाड, प्रादेशिक समाचार: नेपाली

मिति: १४ अक्टूबर २०२४

समय: १८:५० - १९:०० बजे

### प्रमुख समाचार

१. कोलकाता आरजी कर काण्डमा डाक्टरहरूको अनसन आज दशौं दिनमा प्रवेश गरेको छ। वरिष्ठ डाक्टरहरूले पनि आज बिहान ६ बजेदेखि ४८ घण्टे काम बन्द गरी भेकहडतालमा बसेका डाक्टरहरूलाई समर्थन जनाएका छन्।
२. दार्जीलिङको सिंगताम स्थित चियाबारीको ब्रिटिशकालिन काकठी जलेर खरानी भएको छ।
३. दार्जीलिङ पहाडमा चियाबारीका श्रमिकहरूलाई १६ प्रतिशत बोनस दिइएता पनि सांगठिक चियाबारीका श्रमिकहरूले केवल १० प्रतिशत बोनस पाएकोमा अनसनमा बसेका छन्।
४. अमेरिकी अर्थशास्त्री डेरान एसमोग्लु, साइमन जानसन र जेम्स राबिन्सनलाई २०२४ को अर्थशास्त्र नोबेल पुरस्कार प्रदान गरिनेछ।
५. कालेबुङ जिल्लाको दलमपचन्दलाई जिल्लाकै ससबैभन्दा स्वच्छ गाँव घोषित गरिएको छ।

### जुनियर डाक्टरहरूको अनशन

धर्मतलामा जुनियर डाक्टरहरूको अनशनले आज दशौं दिनमा प्रवेश गरिसकेको छ। आन्दोलनकारी डाक्टरहरूले मुख्यमन्त्री ममता ब्यनर्जीको मौनतामाथि प्रश्न उठान गर्दै प्रतिक्रियाको माग गरेका छन्। आन्दोलनकारीहरूले घोषणा गरेका छन्। उनीहरूले सोमवार राजभवनको घेराउ गर्नेछन् अनि मंगलवार राज्यभरि नै मानव श्रृंखला बनाउनेछन्। गत शनिवारदेखि अनशनमा बसेका पुलस्त्य आचार्यको गए आइतवार राती स्वास्थ्य अस्थिर भएपछि उनलाई एनआरएस मेडिकल कलेजमा भर्ती गरियो। पुलस्त्यलाई पेटमा तीव्र पीडा हुन थालेपछि 'वेस्ट बंगाल जुनियर डाक्टर्स फ्रण्ट'- का डाक्टरहरूले उनको प्राथमिक उपचार गरे। स्थिति गम्भीर भएपछि उनलाई एम्बुलेन्समार्फत ग्रीन कोरिडर बनाएर अस्पतालमा पुऱ्याइयो। आन्दोलनको नेतृत्व गरिरहेका जुनियर डाक्टर देबाशीष हलदारले स्पष्ट पानु भयो। उनीहरूले कुनै राजनीतिक दल वा मध्यस्थताको माध्यमबाट अनशन समाप्त गर्ने छैनन्। उहाँले भन्नु भयो। ध्यो नागरिकहरूको आन्दोलन हो र यसमा राजनीतिक दलहरूलाई स्वागत छैन। हाम्रो संघर्ष त्यसबेला मात्र समाप्त हुनेछ जतिबेला सकारले हाम्रा दशवटा मागहरूमाथि सकारात्मक कदम उठाउनेछ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### आरजी कर - वित्तीय घोटाला

आरजी कर मेडिकल कॉलेज अनि अस्पतालमा वित्तीय घोटालाको आरोपमा प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ले पूर्व प्रिंसिपल संदीप घोष अनि उनको आफन्तको संपत्तिहरूको जांच तिब्र गरेको छ । सूत्रहरू अनुसार ईडीलाई सन्दिपको सम्पर्कमा रहेका व्यापारिहरूको बैंक खातामा अवैध लेन-देन भएको आशंका छ। अनि आवश्यक परे उनीहरूलाई हिरासतमा लिएर लेकर सोधपुछ गरिनेछ । ईडीले अधिबाटै संदीपको सम्पर्कमा रहेका २ व्यापारिहरू विक्रम सिंह अनि सुमन हाजराए तथा उनको सुरक्षा गार्ड अशरफ अली खान सित सोधपुछ गरिसकेको छ । यी चारैजनाको आवासहरूमा पनि छापेमारी गरिएको छ । जांचको अवधि धेरै संपत्तिहरूको दस्तावेज फेला पारिएको छ। जसमा संदीपको आफन्तहरू अनि ससुराल पक्षको नाममा रहेको बिभिन्न संपत्तिहरू सामेल छन् । जांचमा पत्तो लागेको छ कि २०२१ देखि २०२४ सम्म आरजी कर अस्पतालमा ओषधीहरू अनि चिकित्सा उपकरणहरूको आपूर्तिमा बृहत मात्रामा अनियमितता भएको छ । ईडी का आरोप है कि संदीपले आफ्नो सम्पर्कमा रहेका व्यापारिहरूको माध्यमद्वारा फर्जी कंपनीहरूको उपयोग गरेर यो घोटाला गरेको ईडीले आरोप लगाएको छ। ईडीका अधिकारिहरूले मामलासित सम्बन्धित सबै प्रमाणहरू चाडै नै विशेष अदालतमा पेश गर्ने बताएका छन् ।

## एसएसकेएम अस्पताल

कोलकाताको एसएसकेएम अस्पतालमा एक रोगीको आफन्तको टाउको फुटाएको आरोपमा भवानीपुर पुलिसले पांच जनालाई पक्राउ गरेको छ । लालबाजार सूत्रहरु अनुसार पक्राउ गरिएका आरोपितहरु चेतला अनि अलीपुर इलाकाका बासिन्दा हुन् । उल्लेखनीय छ हिज आइतबार बांकुड़ा निवासी उपचारधीन रोगीका आफन्तले भवानीपुर थानामा लिखित शिकायत दर्ता गराएका थिए । यसैको आधारमा आज बिहान पांच ब्यक्तिहरुलाई पक्राउ गरिएको हो । शिकायतकर्ता अनुसार हिज बिहान लगभग आठ बजे एसएसकेएम अस्पतालको ट्रॉमा केयर सेंटर बाहिर बसिरहेको समय अचानक केहि बाइकमा बदमाशहरुको एक समूह त्यहाँ आए अनि कुनै कारण बिनै कुटपिट गर्न थाले ए घाइते युवकलाई एसएसकेएम अस्पतालको ट्रॉमा केयरमा भर्ती गराईएको छ। यस मामलामा अहिलेसम्म अस्पताल द्वारा प्राप्त सीसीटीवी फुटेजद्वारा आरोपितहरुलाई चिन्हित गरिएको छ अनि पांच ब्यक्तिहरुलाई पक्राउ गरिएको छ । आज उनुहरुलाई अलीपुर अदालतमा पेश गरियो। पुलिस अन्य आरोपितहरुको खोजीमा जुटेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## सिंगताम चियाबारी कोठी जलेर नष्ट

दार्जिलिङको सिंगताम चियाबारीस्थित ब्रिटिशकालीन बढा कोठी जलेर नष्ट भएको छ। गए राति भएको भयावह अग्निकाण्डमा बन्द सिंगताम चियाबारीको ब्रिटिशकालीन बढा कोठी जलेर स्वाहा भएको छ। मध्यरातमा लागेको आगोमा हाल हेरिटेज टी रिसोर्टको रुपमा सञ्चालित उक्त एक तले बढा कोठी अहिले नष्ट भएको छ। घटनालाई केन्द्र गरेर विभिन्न प्रकारको अडकलबाजीहरु चलिरहेको भए तापनि ठोस कारण पत्तो लागेको छैन। यस अघि गत २५ सेप्टेम्बरदेखि बन्दावस्थामा रहेको सिंगताम चियाबारीको छोटा कोठी गत ९ अक्टोबर यसरी नै आगलागीमा परेर स्वाहा भएको थियो। घटनालाई लिएर फोरेन्सिक जाँच गरिने दार्जिलिङ पुलिस सुपर प्रवीण प्रकाशले मिडिया रिपोर्टमा जनाउनु भएको थियो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## लड्भ्यू जिल्लापालसित भेट

खरसाङको लड्भ्यू कमानको समस्या समाधान गर्न हेतु लड्भ्यू अम्बटे पन्खाबारी समष्टिकी सभासद कल्पना प्रधानको अगुवाईमा रहेको एक टोलीले आज दार्जिलिङ जिल्लापालसँग भेट गरेको छ। पंखाबारीए अम्बटेए लड्गभ्यू समष्टिकी सभासद कल्पना प्रधानको नेतृत्वमा रहेको उक्त टोलीले दार्जिलिङ जिल्लापाललाई भेटेर लड्भ्यू चियाबगानको पक्षमा बीस प्रतिशत बोनसको माग विषय अर्जी पत्र चढाएका छन्। आन्दोलनरत अनशनकारी र अन्य श्रमिकहरुको पक्षमा बोल्दै त्यहाँका समस्या समाधान गर्न हस्तक्षेपको माग गरेका छन्। अर्जी पत्रमा चिया बगानको स्थिति अवगत गराउँदै भनिएको छ। गत १ अक्टोबरए २०२४ मा बोनस सम्बन्धी जारी गरिएको एडभाइजरी अनुसार दर्शैअघि १६ प्रतिशत बोनस वितरण गर्नु पर्ने थियो। तर मालिक पक्षले कुनै पनि युनियनको सर-सल्लाहबिनै केवल १० प्रतिशत र बोनस श्रमिकहरुको ब्याङ्क खातामा हालिदिए। लड्भ्यू चियाबगानका श्रमिकहरुको अवस्था शोचनीय बन्दै गइरहेको छ र त्यहाँ स्थिति अनियन्त्रित बन्न गइरहेको छ। पत्रमा श्रमिकको माग विषयमा ध्यान आकर्षण गराउँदै भनिएको छ। सम्पूर्ण श्रमिक संगठन साथै श्रमिकवर्गको माग बीस प्रतिशत बोनस रहेको छ। वर्तमान समयमा लड्भ्यू बगानको मालिकद्वारा उत्पन्न भएको समस्यालाई मध्यनजर राख्दै यसलाई चाँडोभन्दा चाँडो समाधान गरिदिन आग्रह गरिएको छ। यसका साथै सम्पूर्ण चियाबारी र श्रमिकहरुलाई न्याय दिन आग्रह गरिएको छ। यस टोलीमा सभासद प्रणाम रसाइलीए पञ्चायत प्रधान मणिराज दुम्जन पनि रहेका थिए। स्मरण रहोसए लड्गभ्यू कमानमा श्रमिकहरु बोनसको माग लिएर रिले अनसनमा बसेका छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

## विमल गुरुङ सहयोग लड्भ्यू

गोर्खा जनमुक्ति मोर्चा अध्यक्ष विमल गुरुङले वर्तमान लड्भ्यू चियाबारीका श्रमिकहरुको अवस्थालाई ध्यानमा राखेर राहत सामग्रीहरु प्रदान गर्नु भएको छ। उक्त राहत सामग्रीहरु स्थानीय पार्टी प्रतिनिधि हमिड तामाङको अगुवाइमा आज वितरण गरियो। राहत सामग्रीहरुमा विशेष गरी खाद्य सामग्रीहरु रहेको थियो। राहत सामग्रीहरु यहाँका अतिनै विपन्न परिवारलाई वितरण गरियो।

प्रथम दिन सोमवार लड्भ्यू चियाबारीस्थित रमिते अनि मुन्सी गाउँका मानिसहरूलाई राहत वितरण गरियो। चाड पर्वको समयमा यसरी आफ्नो परिवार सम्झिएर खाद्य सामग्रीहरू ल्याइदिएर सहयोग प्रदान गरेकोमा स्थानीयवासीहरू अनि पार्टी प्रतिनिधि हमिड तामाड र अन्यले पार्टी अध्यक्ष विमल गुरुडप्रति आभार व्यक्त गरेका छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### नोबेल पुरस्कार अर्थशास्त्र

अमेरिकी अर्थशास्त्री डेरॉन ऐसमोग्लू, साइमन जॉनसन र जेम्स रॉबिन्सनलाई सन् २०२४ को अर्थशास्त्रको नोबेल पुरस्कार प्रदान गरिने भएको छ। यस पुरस्कार उहाँको शोधलाई प्रदान गरिएको छ जसमा संस्थाहरूले कसरी समृद्धिलाई आकार दिन्छ भन्ने बारेमा बताइएको छ। रोयल स्वीडिश एकेडेमी अफ साइन्सेजले आर्थिक वृद्धि, असमानता घटाउन र कानूनको शासन सुधार गर्न उनको योगदानको प्रशंसा गरेको छ। ऐसमोग्लू र जोनसन म्यासाचुसेट्स इन्स्टिच्युट अफ टेक्नोलोजीमा काम गर्छन्, जबकि रॉबिन्सन शिकागो विश्वविद्यालयमा काम गर्छन्।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### दलपचन्द गाँव

लाभाखण्ड विकास अर्न्तगत पर्ने ३७ नम्बर समष्टीको अपर दलपचन्दलाई कालेबुङ जिल्लाकै सबभन्दा स्वच्छ गाँव घोषित गरिएको छ। समारोहमा कालेबुङका जिल्ला शासक बाला सुब्रमण्यमले रिबन काटेर सबभन्दा स्वच्छ गाँवको घोषणा गर्नुभयो। यस अवसरमा बोल्दै गाउँलेहरूको अथक प्रयास एवं स्वच्छता जागरूकताले दलपचन्द जिल्लाकै सबभन्दा स्वच्छ गाँव बन्न पुगेको हो भनी भन्नुभयो। उहाँले जिल्ला प्रशासन तथा खण्ड विकास कार्यालयले हर संभव सहयोग गर्नेछ जसले गर्दा ग्रामीण, पंचायत तथा खण्डको प्रयासमा यो गाँवलाई मोडल गाँव गनाउन सकियोस जसले यहाँ बढी संख्यशमा पर्यटकहरू आउन सक्नु। यस अवसरमा पर्यटन र स्वच्छतालाई बढावा दिन कालेबुङको डम्बर चौक देखि दलपचन्द सम्म झण्डै एक दर्जन भन्दा बढी साइकल चलाउनेहरूले एउटा साइकल रैली पनि निकाले। एउटा संस्कृति कार्यक्रम पनि आयोजित गरिएको थियो। समारोहमा उप-जिल्लाशासक, महकुमा अधिकारी, खण्ड अधिकारी, पंचायत, सभासद सहित धेरै संख्यमा गाउँलेहरूको उपस्थिति थियो।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### अनित थापा – सहयोग

खरसाड ब्याडमिन्टन एशोसिएसनले जीटीए प्रमुख अनित थापाको आर्थिक सहयोगमा कोर्ट म्याट लगाएको छ। खरसाडको पार्क लोकेसनमा अवस्थित ब्याडमिन्टन कोर्टले नयाँ काँचुली फेरेको छ। खरसाड ब्याडमिन्टन एशोसिएसनले सञ्चालन गरिरहेको यस कोर्टमा विद्यार्थीहरूदेखि लिएर बुजुर्गहरू पनि ब्याडमिन्टन खेल्न आउँछन्। खेलप्रति सबैलाई अझ आकर्षित गर्न आज कोर्टमा लगाइएको कोर्ट म्याटको अनित थापाले उद्घाटन गर्नु भएको छ। एशोसिएसनले दिएका जानकारी अनुसार ए कोर्ट म्याट लगाउँदा लगभग तीन लाख खर्च लागेको छ। अनित थापाले व्यक्तिगत रूपमा आर्थिक सहायता दिनु भएको जानकारी प्राप्त भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### सिक्किमका मुख्यमन्त्री दर्शैं

सिक्किमका मुख्यमन्त्री प्रेमसिंह तामाडले आज आफ्नी आमा र परिवारको साथमा महान चाड दर्शैं मनाउनु भएको छ। मुख्यमन्त्री दर्शैं मनाउन आज बिहान सोरेङ जिल्लास्थित आफ्नो जन्मथलो सिङलिङ पुग्नु भएको थियो। उक्त जानकारी मुख्यमन्त्रीले आफ्नो आधिकारिक फेसबुक पेजमार्फत दिनु भएको छ। मुख्यमन्त्री श्री गोलेले आमा सधैं परिवारको बलको स्तम्भ बनेको बताउनु हुँदै आमाको आशीर्वाद प्राप्त गरेको बताउनु भएको छ। उहाँले सम्पूर्णमा एकपल्ट फेरि दर्शैंको शुभकामना व्यक्त गर्नु भएको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*

### महिलाको हत्या

उत्तर २४ परगनामा एकजना महिलाको हत्या भएको मामिला अघि आएको छ। आरोप छ। महिलाले आफूसित भएको दुष्कर्मको घटनालाई लिएर स्थानीय पंचायतमा सम्झौता गर्नको सट्टा पुसिलमा सिकायत दर्ता गरेकी थिई जसबाट रूष्ट भएर ससुराली र कोलकाता पुलिसका एकजना कर्मिले मिलेर कथित रूपमा उसको हत्या गरिदिए। पुलिसले यस मामिलामा पीडिताका पतिए आरोपी पुलिसकर्मी तथा उसकी पत्नी जो तृणमूल कंग्रेसकी पंचायत सदस्य हुन्, लाई पक्राउ गरेको छ।

\*\*\*\*\* o \*\*\*\*\*